

## PRECIOS DE SUSCRICION.

En la Península.—Un mes, 1 peseta 25 céntimos.—Un trimestre, 3 pesetas.—Un semestre, 6 id.—Un año 12 id.  
Extranjero y Ultramar.—Un trimestre, 6 pesetas.—Un semestre, 12 id.—Un año, 24 id.—Números sueltos 5 céntimos.

Director, D. Juan José Bajo y Cid.—Oficinas de la redacción, Zamora, 21.

No se publica los días festivos.

# EL FOMENTO

DIARIO DE SALAMANCA

## ANUNCIOS

Se admiten á 10 céntimos línea.—A los suscritores á 3 id.—Reclamamos, comunicados y esquelas mortuorias á precios convencionales.  
Los editores y autores que deseen se ocupe este periódico de sus obras remitirán dos ejemplares á las oficinas.

Redactor Jefe, D. Eustasio García la Serna.  
Administrador, D. Casiano Juanes, Zamora, 19

No se devuelven los originales

## EL ANTIGUO

y acreditado Establecimiento de muebles de Manuel Ortega se halla situado en la calle de Zamora número 15, frente al colegio de las Jesuitas donde hallarán un gran surtido en muebles desde la silla mas modesta con asiento de paja hasta la mas elegante para gabinetes y salones.

Gran surtido en telas de tapicería de última novedad!

### DR. D. IGNACIO GRAU

CIRUJANO-DENTISTA

Especialista en las enfermedades de la boca y colocación de dientes y dentaduras artificiales.

Horas de consulta, de 9 á 6

◆◆ FONDA DE LA BURGALESA ◆◆

CLÍNICA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

### D. CAYO ALVARADO

Profesor libre de Oftalmología médico-oculista honorario de los establecimientos de beneficencia Municipal y Provincial de Salamanca.

Su clínica en Salamanca: Concejo, 47 principal.

Horas de consulta

de 11 á 1 de la mañana, y de 3 á 4 de la tarde.

Consulta gratis todos los días para los pobres de solemnidad que acrediten serlo.

## La prensa de Salamanca.

IV.

### «EL ADELANTO»

¿Se elogia ó se censura á un periódico al decirle que es órgano de todos los políticos disidentes?

Cuando un conjunto de fuerzas sociales, evolucionando, llega á la etapa de la organización, repele á las de superior y elimina á las de inferior calidad. En las colectividades formadas, no hay sitio para el genio ni se hace caso de los ineptos: los espíritus que dentro de ellas se mueven, intelectualmente considerados, pueden calificarse de regulares á los que dirigen, de medianos á todos los restantes. En la política activa no caben Platón ni Rousseau y si, por el acaso, ocupó en ella un puesto el gran Maquiavelo, (puesto que no puede aducirse el ejemplo de Aristóteles, cuya intervención, semejantemente á la que tuvieron Fenelón y Bossuet, se limitó á educar á Alejandro Magno), por otra excepción tan rara, se ha visto, en el curso de los tiempos, influir y hasta dirigir los destinos de una nación, hombres, que solo por su torpeza, han creado á los pueblos á cuyo frente se hallaban, dificultades que les pusieron al borde del abismo ó precipitaron su ruina.

Quedan pues fuera, entre los disidentes, aquellos que, por su ignorancia, no alcanzan á comprender las leyes que rigen á las colectividades, y las medianas ambiciosas que las pisotean cínicamente, (no viendo, como no ven útil, más que lo que pueda servir de medio para la más pronta consecución de sus fines egoístas,) y esas águilas que, desde lo alto, se dan cuenta rápidamente de que los moldes actuales, son insuficientes para las necesidades contemporáneas, y presienten que, mucho menos han de responder á las aspiraciones que para lo por venir acarician los escogidos, en los que, el estudio de lo presente, fecundado por la intuición de la idea, determina la aparición en sus almas de esas visiones proféticas que, justificadas por los sabios, embellecidas por los artistas y vivificadas por los corazones levantados, causan las verdaderas revoluciones sociales, siempre grandes, siempre generosas, siempre fecundas.

Decir pues de un periódico que es órgano de los discrepantes de todos los partidos, es decir mucho bueno si esos discrepantes están unidos por el amor á la justicia, aunque disintiendo sobre el ideal ó sobre los procedimientos para encarnarlo en la realidad; es decir mucho malo si, la agrupación que forman, es una pandilla de vividores que, por diversos pero torcidos caminos, pretenden explotar al país.

Porque, ¿qué es un discrepante? Pues discrepantes son el Serafín de Asís, que renuncia á una herencia, y el barón inglés que asalta á los viajeros en los caminos; discrepantes son Lutero, que emancipa de Roma á los germanos, y el clérigo francés, italiano ó español, que se pasa á la religión de nuestros enemigos por unos pocos millares de pesetas; discrepantes son el candoroso San Juan de la Cruz y el fraile lábrico que lo persigue; discrepantes son Colón, que enriquece al nuevo con el antiguo continente, y al antiguo con el nuevo, y el capitán del buque pirata que detiene los vuelos del comercio marítimo; discrepantes son Howard, preocupado con los dolores de los que yacen en el infierno de las prisiones, y el feroz negrero, que, en las comarcas abrasadoras del Africa, arranca los jóvenes negros de los brazos de sus madres; discrepantes son Roberto Owen, que sacrifica su fortuna y su actividad para mejorar la suerte de los desheredados, y el impiadoso empresario, que estruja á sus obreros y luego edifica palacios amasados con sus lágrimas; discrepantes son Garibaldi, que levanta á su patria unificándola, y el bandido calabrés, que la deshonorá los ojos de Europa: discrepantes, en una palabra, son los santos y los impíos, los sabios y los necios, los filántropos y los asesinos, los buenos y los infames: que los que ascienden á las regiones etéreas, en que miradas de ideas relampaguean, y los que se rovelcan en los pantanos en que están detenidas las miserias, no pueden entrar las sociedades basadas en la medianía, en la honradez y en la vulgaridad: los primeros por ángeles, y los segundos por indignos.

Alguien podrá creer que, seducido por el asunto de la disidencia, me he olvidado que el de este

artículo es el periódico que, con EL FOMENTO, comparte la función informativa de nuestra prensa provincial. No es así sin embargo; más como quiera que me declare incapaz de justificar en tan reducido espacio la pertinencia de las anteriores consideraciones, y sea mucho lo que me resta que decir, y tenga que decir todo lo que pueda en el presente voy, al menos en apariencia, á concretarme más á la materia que anuncio en el epígrafe.

Nació *El Adelanto*, como nacen todos los periódicos, sin ninguna idea definida; porque no es idea definida, en un periódico de provincias, un partido político nacional, que le libra del compromiso de concretar su actitud en las cuestiones locales. Las razones por que aparece una publicación nueva solo las saben sus fundadores, y á lo sumo, sus amigos más íntimos, pues arguiría gran candidez el tomar á la letra esos primeros artículos titulados «Nuestro Programa», «Nuestros propósitos» etc. Con todo, no hay que deducir que, por que se oculte, la idea ha de ser mala. Hay ciertas cosas que se deben ocultar al público, que de seguro tiene derecho á que se le dé un buen periódico, pero no á que se le haga partícipe de los secretos de la redacción. Pero esta conducta, á mi entender, la ha llevado á la exageración *El Adelanto* que, en una polémica con EL FOMENTO, negó que le guiara espíritu de empresa. Y digo que la ha llevado á la exageración, porque, por su confección, parece que tenía razón EL FOMENTO. De cualquier modo creo que es mejor que un periódico sea guiado por el espíritu de empresa, pues así es de suponer que atenderá al público en general que por el de un partido, lo que implica cierta parcialidad por una parte de ese público en perjuicio de la otra.

En su primera época, *El Adelanto* realizó dos obras por las que se le debe gratitud. Fué la primera la de dar cuerpo á la justa fama que hoy gozan entre nosotros de buenos escritores los señores Mendo, Villegas y Huebra; fué la segunda la de implantar en esta provincia el periódico diario. Pero para esta última obra, que hoy todavía puede considerarse prematura, faltaban condiciones en la Ciudad y también en los que intentaron llevarla á cabo, no porque careciera *El Adelanto* de inteligencias, (que contaba con bastantes y casi todas muy buenas), sino por que ninguna de ellas, no tenía en aquella fecha, costumbres periodísticas. Así que los números salían atestados de ideas, muy bien expuestas y brillantemente expresadas; pero, en compensación, se resentía la sección de noticias. Con esta, y la formalidad en la confección, se defendía EL FOMENTO del nuevo competidor, de tal manera que pudo continuar despues de haber desaparecido *El Adelanto*, y aun realizar la idea del periódico diario en que este había fracasado.

Reapareció hace unos dos años y, en esta segunda época, nos dió á conocer á su activo é inteligente corresponsal que, por sus admirables cartas, se ha conquistado entre el público competente un concepto, tanto más de envidiar cuanto que, dada su posición antes de ser periodista, es de

DEPOSITO LEGAL

suponer en el Sr. Blanco una inteligencia de primer orden y es también de presumir, por lo hecho y por su edad escasa, que aumentará su crédito hasta el punto de dar honra á esta población á la que está prestando hoy relevante servicio con sus correspondencias. Aunque no surgió en *El Adelanto*, por *El Adelanto* se ha extendido el nombre que tiene el Sr. Uríbarri, quien en las *Quisicosas* y en los artículos y poesías firmados con el pseudónimo de «Ladino», ha revelado sus dotes extraordinarias de versificador fácil, de prosista encantador, de satírico valiente, de humorista consumado y de escritor fecundo.

Entre los que las gentes señalan como inspiradores de *El Adelanto*, descuella el Sr. Calvo, el cual, que yo sepa, no había escrito en ningún otro periódico. Es este señor hombre á quien conocí siendo yo un niño. Me acuerdo que en una tertulia de que era jefe (porque es de advertir que, á imitación de Inglaterra, siempre ha mostrado el Sr. Calvo especial complacencia en retener el segundo lugar, así comprenda que quien ocupa el primero no vale lo que él) me permití intentar una defensa de la idea desastrada del sufragio universal. El Sr. Calvo escuchó pacientemente: estaba acumulándose en su alma la tempestad que pronto había de estallar. No bien concluí cuando, como movido por impulso superior, se levantó y apostrofó, en discurso de arrebatadora elocuencia, al sufragio universal. Desde entonces no he podido olvidar al Sr. Calvo y, desde entonces, no me sorprende en él otra cosa sino que su posición política sea más brillante todavía. Un día se quedaron con la boca abierta los mamelucos al leer la noticia de que el Sr. Calvo era Presidente de la Diputación provincial, sin comprender que en aquella cabeza hay fósforo sobrante para un cargo muchísimo más elevado y que, si bien es cierto que asaltó este puesto por medio de la habilidad, y que cometió algunos desaciertos, precedentes no más que de su falta de experiencia, su talento supera en mucho á su habilidad y si las circunstancias sociales ó individuales no contrarian su desarrollo, el que hoy es una esperanza legítima y algo comprobada, no tardará en ser una personalidad política de primera fuerza, caracterizada por una iniciativa fecunda y una actividad inteligente.

Samuel.

DE NUESTRO CORRESPONSAL EN LA CORTE

Madrid 18 de Agosto de 1888.

Señor Director de EL FOMENTO.

Las corrientes de aproximación que existían entre el general Lopez Dominguez y el presidente del consejo han cesado de pocos días á esta parte. El jefe del partido reformista, influido sin duda por sus amigos, no realizará acto alguno de adhesión hacia el gobierno actual, hasta que éste plantee todas las reformas que prometió en la oposición y viene prometiendo desde su advenimiento al poder.

No es por tanto aventurado afirmar, que el señor Lopez Dominguez tardará mucho en pasarse al bando sagastino, si es que por acaso alguna vez se decide á plegar su antigua bandera.

Y la razón es obvia.

El planteamiento de las reformas democráticas que forman el programa de la fusión tropieza y ha de tropezar en lo sucesivo, con grandes obstáculos. No es el Sr. Sagasta hombre que los acometa con decisión, ni es tampoco de aquellos que saben sortearlos poniendo en práctica medios hábiles. La política del jefe del partido liberal se

reduce á ganar tiempo, sin tener para nada en cuenta que todos los plazos por largos que sean tienen un término del cual es imposible pasar.

Tres años van á cumplirse desde que el partido fusionista ocupa el poder. En el tiempo transcurrido ningun acuerdo se ha tomado que responda á las antiguas promesas, á excepción del Jurado, obra laboriosa y endeble que ni ha satisfecho las esperanzas de los demócratas ni es del gusto de los conservadores.

Las otras cosas realizadas por el gobierno como la Tabacalera, el contrato con la Transatlántica y la creación de subalternas valiera mas que no figurasen entre los hechos llevados á cabo por el partido liberal.

Tiene razón el Sr. Lopez Dominguez. No es posible confiar en que el Sr. Sagasta cumpla sus promesas... Al Presidente del consejo le basta con ir tirando.

En esto estriba toda su política.

\*\*

Parece que pesa una maldición sobre nuestras provincias de Levante. Sobre ellas han descargado durante diez años las plagas todas con que el cielo suele azotar á la pobre humanidad. El año 1879, Murcia y toda su hermosa huerta, fueron asoladas por un verdadero diluvio; pueblos enteros fueron destruidos, bosques de frutales arrancados de cuajo por el furor indomable de los rios desbordados. Las que eran antes floridas praderas donde triscaban los gauados y donde los naranjos y limoneros daban sombra á la tierra y aromas al ambiente, trocaronse en arenosos yermos. Granada, Murcia y Almeria sufrieron á los pocos años tan terribles terremotos que ciudades enteras quedaron reducidas á escombros, sobre los cuales pasó el cólera espigando las vidas que habían sido respetadas por los anteriores desastres.

Como si tantos horrores no fuesen bastantes, otra nueva calamidad pesa hoy sobre las tres hermosas provincias. Los periódicos de aquella región refieren incidentes trágicos, desolaciones inmensas que han vuelto á cubrir de luto aquellos vergeles.

Pero todo se gasta, hasta la piedad. España ha sabido casi con indiferencia los últimos horrores y el gobierno á pretexto de sus planes económicos; apenas si ha tenido una limosna irrisoria para los millares de familias arruinadas por las inundaciones.

Que más. El ministro de Fomento que pensó en los primeros momentos ir á visitar los pueblos inundados, lo ha pensado mejor y ha desistido de viaje, encontrando más comodo y divertido ir á presenciar los públicos regocijos de Bilbao, que acudir á escuchar los lamentos de las viudas y el lloro de los huérfanos, que, sin protección ni amparo, vayan por cenagosos pantanos que eran hace unos cuantos días, frondosos huertos ó feraces campiñas.

¿Habrá quien encuentre un elogio para el señor Canalejas?

\*\*

La difteria continúa aumentando, y llenando de sobresalto á los padres. Han sido denunciados nuevos focos y aun se dice que una hija del Gobernador de Madrid ha sido atacada de tan horrible enfermedad.

Atribúyese su recrudecimiento al calor impropio de la estación que se ha dejado sentir estos últimos días.

\*\*

Dícese que aunque la reina tenía el pensamiento de efectuar un viaje de regreso el día 26 ha acordado prorogarlo hasta mediados de Octubre.

De suponer es que esta determinación esté ba-

sada en las noticias sanitarias que han circulado en lo que va de semana.

Continúa hablándose de las reformas de Guerra y se hacen nuevos comentarios sobre la actitud del Sr. Sagasta. Como todo lo que acerca de este particular se dice no pasa de la categoría de cálculos gratuitos, hago gracia de ellos á mis lectores.

Por lo demás la calma política es inalterable.  
Zeda.

CRÓNICA GENERAL Y PROVINCIAL

Como ayer dijimos, el día 26 del actual empezarán los trabajos para el ferrocarril de Avila á Salamanca por Peñaranda de Bracamonte.

A la inauguración, que se verificará en este último punto con gran solemnidad, serán invitados el presidente del Consejo, el ministro de Fomento, el director de Obras públicas, las autoridades civiles y militares de Avila y Salamanca, las Diputaciones de ambas provincias y varios periódicos.

Después de la inauguración oficial, habrá un suntuoso banquete de 110 cubiertos.

Por su parte, el Ayuntamiento prepara algunos festejos, entre otros, arcos de triunfo, corridas de novillos, fuegos artificiales, dulzainas, músicas, iluminaciones, bailes y veladas.

Hoy tendrá lugar en Valladolid la primera corrida de las cuatro consecutivas que están anunciadas.

Con motivo de estas y otras grandes fiestas organizadas en aquella capital, son muchas las personas de la provincia de Salamanca, que se disponen á aprovechar los viajes á precios reducidos establecidos por las empresas de ferrocarriles.

Debiendo dar principio en primero de Octubre la revista anual reglamentaria que previenen las leyes vigentes, los individuos pertenecientes al ejército, sea cualquiera la situación en que se encuentren, bien con licencia ilimitada ó indefinida, primera y segunda reserva, reclutas disponibles, exceptuados por varios conceptos y excedentes de cupo, deberán presentarse en la primera quincena de dicho mes á los comandantes de los puestos de la guardia civil más inmediatos al punto de su residencia, provistos del pase que debe obrar en su poder, debiendo hacerlo los de Salamanca en las Oficinas de los batallones de reserva y depósito.

Los aspirantes á vigilantes segundos y terceros del cuerpo de Establecimientos penales, que se hallen aprobados y en espectación de vacante, deben dar cuenta en el término de 15 días de su actual domicilio á la subsecretaría de Gracia y Justicia.

CRONICA LOCAL

SECCIÓN RELIGIOSA.

Santos de mañana.—San Mateo, apóstol. (Tempora.)

Cultos de mañana.—Capilla de la Cruz. Continúa el septenario anunciado.

Observatorio meteorológico del Instituto provincial.

Observaciones del día 20 de Setiembre á las nueve de la mañana.

Altura barométrica en milímetros.	720,70
Máxima al sol en grados.	46, 0
Id. á la sombra id.	39, 1
Mínima á la sombra.	24, 0

Termómetro seco id. . . . . 26, 0  
 Idem húmedo id. . . . . 15, 0  
 Agua evaporada en milímetros. . . . . 5, 0  
 Viento O.—1—Despejado.

*Afecciones astronómicas para mañana.*—Sol: sale 4'46 pónese, 6.—Luna: sale, 7'1 de la tarde; pónese, 6'43 de la mañana.

**Ayuntamiento**

*Sesión del día 19 de Septiembre de 1888.*

Abierta la sesión á las siete y media se dió lectura al acta de la anterior y fué aprobada.

Se leyó una solicitud de D. Antonio Gomez comprometiéndose con arreglo al presupuesto y condiciones que sirvieron de base para la subasta celebrada por segunda vez sin licitador, á ejecutar las 100 tapas de losa granítica con destino á la instalación de las bocas de riego. Fué aceptado el ofrecimiento.

Se dió lectura á una exposición formulada por varios vecinos de la calle del Conejo y Plazuela de la Libertad, solicitando que se ejecuten obras en dichas calle y plazuela: colocando las nuevas tuberías de conducción de aguas, por ser el deseo de los solicitantes suscribirse para el agua necesaria para sus fincas.

El Sr. Velasco hizo uso de la palabra para manifestar que la colocación de tubería por dicha calle y plaza no está dentro de las atribuciones del Ayuntamiento por haber obtenido la autorización gubernativa para la colocación de la tubería por determinadas calles, en concepto de ensayo y no hallarse comprendidas las en que viven los solicitantes, dentro de aquellas.

Se dieron lectura á varias instancias de propietarios de casas solicitando licencias para arreglar, revoacar, colocar aceras, etc. en sus respectivas posesiones.

El Sr. Velasco leyó un luminoso y bien escrito informe dando satisfactoria contestación á lo preguntado por la Junta de Beneficencia acerca del verdadero nombre del Hospital general ó de la Santísima Trinidad y condiciones de su constitución y estado financiero. Fué aprobado.

Se leyó una instancia de D. Juau Garcia Parada, en la cual solicitaba se le nombrase auxiliar de la Escuela Municipal de Adultos, y, previo informe favorable de la Junta Local de 1.ª enseñanza, se aprobó dicha petición.

Se dió lectura á una invitación de la Comisión gestora de la construcción del ferro-carril de esta Ciudad á Ávila, pasando por Peñaranda, en la cual se invitaba á este Ayuntamiento á la inauguración oficial que en la expresada villa ha de tener lugar el día 26 de los corrientes.

Se acordó que vaya una comisión compuesta de los Sres. Velasco y otro.

El Sr. Carnero pidió la palabra y dijo, que deseaba saber en que estado estaba el expediente para la construcción de la fuente pública de la puerta de Toro y la de la Puerta de Zamora á más del abrevadero que ha de tener esta última.

El Sr. Martin Benito manifestó que, tan pronto como se coloquen las bocas de riego en el paseo de la Alamedilla (que lo será muy pronto) se dará comienzo á dichas obras.

El mismo Sr. Corcejal pidió licencia por dos meses para ausentarse de esta ciudad.

Lo mismo hizo el Sr. Gutierrez Amigo y á ambos le fué concedida.

Se levantó la sesión,  
 Eran las 8 y media.

Hoy publicamos la carta de nuestro corresponsal en la corte correspondiente al día de ayer, que hemos recibido esta mañana.

La correspondiente al día de hoy, que es la que debía aparecer en este número, no la hemos recibido todavía.

Ha dado á luz con toda felicidad una robusta niña, la señora de nuestro querido amigo y colabora-

dor D. Augusto Barrado, á quien enviamos por tal motivo nuestro mas sincero parabien.

Segun noticias, mañana por la mañana tocará la banda del Regimiento de Toledo la *Diana* que debió de haber tocado el día de la Virgen, segun reza una cláusula del contrato.

Nos alegraremos mucho el que así sea pues tenemos entendido que dicha *Diana* será con acompañamiento de la banda de cornetas.

Según nuestras noticias, el inspirado poeta don Cándido Rodriguez Pinilla, autor del drama *El Castillo de Monleón*, que por primera vez habrá de representarse dentro de breves días en el Teatro del Liceo, por la compañía dramática que dirige el señor Bueno, vendrá á esta ciudad á presenciar la representación de su obra. Tambien se nos ha dicho, sin que salgamos garantes de la exactitud de la noticia, que, en la noche del estreno de su drama, leerá alguna de sus composiciones inéditas.

Nosotros, y con nosotros el público inteligente celebráramos tener ocasión de saludar al que es tan afortunado en calidad de poeta y tan desdichado como hombre.

Hoy ha llegado á Salamanca la cuadrilla de los *Niños Sevillanos*, que lidiará mañana en la plaza de Toros de esta capital, una corrida de toros, de dos años y tres yerbas, procedentes de la acreditada ganadería de D. Fernando Nuño, vecino de Cuadrilleros.

Los jóvenes condes de Monterrón, terminada su excursión por Francia y el norte de España, han regresado á Mondragón el sábado último, donde tiene su antigua casa solariega la noble familia de Monterrón.

Según nos escriben, en dicho pueblo de Mondragón han sido recibidos con un entusiasmo indescribible, habiendo salido á esperarles al limite del término municipal, el Sr. Alcalde con una Comisión del Ayuntamiento y otras varias personas de importancia, quienes fueron escoltando al coche.

Multitud de cohetes anunciaron la llegada al pueblo, y un gentío inmenso les salió al encuentro con la charanga de la localidad, victoreando sin cesar á los Condes, y haciendo muy difícil la marcha de la comitiva.

Al entrar en la calle donde está situada la casa, le fué entregado un precioso ramo de flores á la bella Condesa, que fué como el preludio de los muchos que arrojaron las señoras desde los balcones. La citada calle estaba iluminada á la Veneciana y á la salida habia un magnifico arco adornado con luces y flores, á cuyos lados estaban cuatro niñas vestidas de blanco para obsequiar con flores y palomas á los Condes.

En el arco habia la siguiente inscripción:

«Bien venidos sean los Condes de Monterrón».

Mientras subían á la casa personas de todas las clases sociales á saludar á los recién llegados, la música dió una serenata que duró hasta las altas horas de la noche.

Un recibimiento tan entusiasta y espontáneo, no es de extrañar, tratándose del joven Conde, que ha contribuido al aumento de las tradicionales simpatías de su casa, con la bondad y nobleza de su carácter y el constante cuidado de proporcionar trabajo, durante la mayor parte del año, á la gente jornalera del país, que tanto le aprecia, como lo demuestra la cariñosa acogida que reseñamos.

Damos la enhorabuena á los jóvenes esposos, y no dudamos que en Castilla y Guipuzcoa adquirirán nuevas simpatías y conservarán las tradiciones de las dos familias de Monterrón y de Castellanos, ya que la suerte las une con este nuevo lazo; á lo que contribuirán grandemente las bellas prendas de la noble Condesa de Monterrón, Doña María de la Asunción Maldonado, hija muy querida de Salamanca, como se le demostró públicamente el día de su enlace, en prueba de la adhesión con que cuentan entre nosotros los Excmos. Sres. Marqueses de Castellanos.

ESPECTACULOS

**Teatro del Liceo**

La bonita comedia de D. Mariano Pina y Dominguez, titulada *La Ley del Mundo*, puesta en escena anoche, satisfizo los deseos del público por la buena interpretación que obtuvo por parte de las Sras. Argüelles, Garcia Mendez y Garcia (A), y del Sr. Bueno; habiendo contribuido los demás artistas á que resultara un conjunto admirable.

En la ejecución de la pieza en un acto *Mala sombra*, obtuvieron aplausos la Sra. Garcia Mendez y los Sres. Catalán y Peluzzo.

*Función para esta noche.*—La comedia en cinco actos y en prosa, titulada *Demi-Monde*.

**SE** venden dos casas sitan en el inmediato pueblo de Tejares, para tratar con sus dueños, San Pablo, número 21 en la misma se vende una máquina Singer intermedia.

**SE VENDE** la casa número 2, de la calle del Azafranal. Darán razón de su precio y condiciones, en la calle de la Rua número 79.

**LUIS PERAQUI**

**PROFESOR DENTISTA**

Dentaduras parciales y medias dentadura por los mejores sistemas científicos norte-americanos.

Empastes, orificaciones y todo género de operaciones en la boca.

*SU GABINETE, RUA, 23.*

**Subasta Extrajudicial**

Se hace del fruto de bellotas existente en el corriente año en el monte radicante en término de Bobadilla del Campo, partido judicial de Medina de Campo, propiedad del Excmo. Sr. Conde de Morianal Marqués de Cilleruelo, cuyo remate tendrá lugar en Medina del Campo el día 23 del corriente mes de Septiembre y hora de las doce de su mañana, en la casa de D. Policarpo Gil Terradillos, calle de Salamanca número 5, Administrador de S. E. bajo el pliego de condiciones que en la misma se halla de manifiesto y en la casa de dicho monte.

Medina del Campo, 14 de Septiembre de 1888.  
 —El Administrador, *Policarpo Gil Terradillos*.

**Consulta Oftalmológica**

Desde esta fecha queda abierta á cargo del Médico Oculista D. Barrasa.

Se practican todo género de operaciones en los ojos.

Horas de consulta, todos los días de 10 á 1 y gratis para los pobres de 9 á 10.

Calle de Herreros, 38, duplicado en el antiguo Café de Colón.

**SE HA RECIBIDO**

en la

**CIUDAD CONDAL**

15—RUA—15

completo surtido en novedades para la próxima temporada.

Tejidos del reino y extranjeros.  
 Pasamanería, y todas las clases de adornos.

Gran surtido en corbatas propias pararegalos, tanto por sus bonitos gustos, formas y precios reducidos. Especialidad en corsés modelos completamente nuevos. Exposición de pañuelos de seda.

**CIUDAD CONDAL**

15—RUA—15

DEPÓSITO DE PAPEL DE FUMAR MARCA HIJO DEL SOL  
**VENTA AL POR MAYOR Y MENOR**

**SE** venden cuatro perros perdigueros. En la imprenta de este periódico darán razón.

Estéban Hermanos, impresores

**No mas calenturas**

Las píldoras de RIAZA de Perez Negro, es la mejor preparacion que se conoce para curar las fiebres intermitentes, ya sean tercianas, cuartanas ó cotidianas. Su crédito extraordinario las hace recomendables. Caja con 80 píldoras 20 reales. Media con 40, 12 reales. De venta en todas las farmacias de más crédito de España. En Salamanca, D. Ignacio Santiago Fuentes, Plaza del Corriolo, 22, y demás farmacias de crédito, y en Madrid, el autor, Ruda, 14, farmacia de Perez Negro.

**Ultramarinos**

DE LOS **ANDALUCES**  
GRANDES ALMACENES AL POR MAYOR Y MENOR  
SALAMANCA  
calle de Juan del Rey núm. 4.

**CHAMBERÍ:**

carretera de Tejares Derecha, el último.  
Completo surtido en azúcares, arroces, bacalao, pimienta, jabones de Sevilla y Ubeda, petróleo y conservas alimenticias.  
Sal de San Fernando.  
Fábrica de licores trabajados con espíritu de vino garantizado.  
Chocolates de José Gomez Murias de Astorga, con una quinta parte de billete de lotería en cada libra, para la jugada de Navidad con opción á un premio que regala la fábrica á los consumidores. Grandes rebajas en esta clase de chocolate así como en la de Tomás Rubio (Astorga), Matias Lopez y Compañía colonial de Madrid. Precio fijo.  
Velas de cera y esperma de todos tamaños á precios sumamente económicos en Chamberí.

Con las **Píldoras Amarillas**

**NORTE-AMERICANAS** se curan radicalmente las calenturas.  
Precio de la caja de 36 píldoras 6 reales.  
Depósito en Salamanca, Farmacia de D. S. Primo Sánchez, Toro, 62.

**Juan León Checa**

Pone en conocimiento del público que tiene un elegante surtido de cocinas económicas muy aceptables por sus resultados y economía. Pueden colocarse empotrados en azulejos ó en fábrica.  
No dan calor exterior y es insignificante la cantidad de combustible que consume.  
Hay tambien caloríferos Choumber-ri.  
Se colocan estos artículos así como tambien toda clase de campanillas, todo á precios muy reducidos y se garantiza su colocación.

9—**Malas**—9  
DETRÁS DEL CUARTEL DE CABALLERIA

**LA INSTITUCION FRANCESA**  
de señoritas de Nuestra Señora del Rosario  
MADRID CALLE DE SAN MIGUEL, NÚM. 3 MADRID (FUNDADA EN 1876)  
Ha abierto su nuevo curso. Se recomienda por los excelentes resultados obtenidos en la completa instrucción francesa que reciben las alumnas. Se esmera en las clases de labores, música, dibujo, pintura, inglés, alemán, italiano, cuidándose especialmente del estudio de la lengua castellana. La Institución subvenciona 12 profesoras francesas tituladas en Francia. El local, espacioso, tiene jardín y galerías para el recreo de las educandas.

**ATENEO SALMANTINO**

**Colegio de niños de 1.ª y 2.ª enseñanza**  
DIRECTOR: D. MANUEL DURÁN  
Desde el día 1.º de Septiembre queda abierta la matrícula de los estudios de 2.ª enseñanza en este acreditado y antiguo establecimiento, único de su clase en esta ciudad.  
Se admiten alumnos internos, medio-pensionistas y externos.  
Para reglamentos y noticias, dirigirse al Director, Menores, 1, Salamanca.

**INJECTION BROU**

*Higiénica, Infalible y Preservativa*  
La única que cura los flujos recientes ó crónicos, sin el auxilio de otro medicamento. Se vende en las principales boticas del universo. (Explicar el metodo). 30 años de éxito.  
Paris, en casa de J. VERRE, pharmacien, boulevard de Beau, rue Richelieu, 402.



**AGUA DE AZAHAR**  
COMPANIA FABRIL TENA  
**SEVILLA**  
Reconocida

como la mejor por su esquisita fragancia y virtudes medicinales para combatir todos los padecimientos nerviosos y del corazón.

**EXIJASE**

siempre el nombre y la firma **TENA** en las etiquetas y la marca registrada la

GIRALDA  
Por mayor: Sres. Hijos de Villar y Pinto Salamanca.

**JOYA MEDICINAL**  
AGUAS MINERALES NATURALES  
**DE CARABAÑA**

*Salinas, sulfuradas, sulfatado-sódicas, hiposulfitadas*  
UNICAS EN SU ESPECIE CONOCIDAS  
han obtenido 5 medallas de oro, y 4 diplomas de honor autorizadas por los gobiernos de España y Francia  
Son purgantes, depurativas, antibiliosas, antiherpéticas, antiescrofulosas y antisifilíticas. Declaradas por la Ciencia Medica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda la economía y organismo.  
Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus, en general «LA SALUD DEL CUERPO INTERIOR Y EXTERIOR.»

**Al público en general**

Los dueños de algunas otras aguas, con marcada mala fe y gran perjuicio de los consumidores y enfermos, se apropian para las suyas las cualidades exclusivas de estas, por lo que el público debe estar prevenido y rechazarlas, para no exponerse á perjudicar su salud, obteniendo resultados opuestos á los que se proponga, ó sea á los que se obtienen con las aguas de Carabaña; cuya base de 100 gramos por litro de sulfato sódico, como purgantes, y sulfuro de sodio hiposulfito ó idrógeno sulfurado, como depurativas, las constituyen en una joya medicinal de aplicación racional y necesaria en la generalidad de las enfermedades del cuerpo humano, condiciones no reunidas por ninguna otra agua ni producto hasta el día; y siendo solo las que se llaman ó dicen sus similares simples purgantes irritantes, fijese bien el público en que es firme propósito evitarle perjuicios y confusiones por todos los medios posibles, y consulte sobre ello á los más conocidos médicos:

**EMPLEO DE LAS AGUAS DE CARABAÑA**

Como purgantes, de 120 á 150 gramos de una vez, en los demás casos, unos 30 gramos dos veces al día: al exterior, en úlceras, herpes, granos ó erupciones de la piel en general, lavarlas repetidas veces, dejándola secarse por si misma.  
Se venden en todas las farmacias y droguerías de España y capitales de Europa y América.  
Para pedidos, reclamaciones y todo lo concerniente á estas Aguas, dirigirse  
**R. J. CHAVARRI**  
Atocha, número 87, (Plaza de Antón Martín)—MADRID  
Depósitos en Salamanca, Sres. Hijos de Villar y Pinto, Ignacio Santiago Fuentes, Angel Ruiz Piñuela, Pablo Beltrán y Segundo Primo Sánchez.  
Béjar: D. Francisco Poyo, D. Primo Comendador, Enrique Sanz González, Gonzalo Gomez Torres, y principales de la provincia.

**COLEGIO**  
DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA  
**DE VITIGUDINO**

Este Colegio incorporado al Instituto provincial, es, entre todos los de la provincia, el que reúne mejores condiciones higiénicas, el mas económico y el que mejores y mas brillantes resultados literarios ha obtenido; (ni un solo suspenso). La matrícula ordinaria se halla abierta durante el mes de Septiembre y la extraordinaria en el de Octubre. PIDANSE REGLAMENTOS

**EMULSION**  
DE **SCOTT**  
de Aceite Puro de **HÍGADO DE BACALAO**  
CON

Hipofosfitos de Cal y de Sosa.  
*Es tan agradable al paladar como la leche.*  
Posee todas las virtudes del Aceite Crudo de Hígado de Bacalao, más las de los Hipofosfitos.  
Cura la Tisis.  
Cura la Anemia.  
Cura la Debilidad General.  
Cura la Escrófula.  
Cura el Reumatismo.  
Cura la Tos y Resfriados.  
Cura el Raquitismo en los Niños.  
Es recetada por los médicos, es de olor y sabor agradable, de fácil digestion, y la soportan los estómagos más delicados.  
De venta en todas las Boticas y Droguerías, **SCOTT & BOWNE, Químicos.—N. YORK.**

**AFUERAS**

de la puerta de Toro en el taller de carruajes de Juan Valverde, hay maderas de negrillo y encina en venta.  
Tambien se venden carruajes para uno y dos caballos.  
Dichos carruajes se cambian tambien por otros.

**Higiene de la boca**

Tenemos las mejores noticias acerca del precioso elixir dentífico Tesoro de la Boca, único en su clase, por las excelentes virtudes que posee. Usado con gran aceptación por las Reales Personas de España, formulado diariamente por los médicos de más nota, aceptado por todas las clases sociales, el Tesoro de la Boca ha venido á ser la especialidad soberana de las enfermedades que empezando en la boca terminan á veces de un modo lamentable.  
Este afamado elixir es un poderoso desinfectante, blanquea la dentadura usándolo diariamente, como dice el prospecto, fortifica las encías, calma el dolor de muelas, y evita la formación del sarro que tan fétido olor da.  
Véndese en las principales farmacias, y en Salamanca botica del Dr. Ruiz Piñuela y droguería de D. Ignacio Santiago Fuentes.

**Enfermedades Secretas**  
**CÁPSULAS RAQUIN**  
Aprobadas por la Academia de Medicina de París.  
Curan sin excepción los Flujos agudos ó crónicos. La Academia ha obtenido 100 Curas sobre 100 enfermos tratados.  
Exijase la Firma de Raquin y el Sello oficial del Gobierno francés.  
**FUMOZE-ALBESPEYRES, 78, F. St-Denis, París,**  
y en todas las Farmacias del Globo.